

《经典讲台》玛拉，苦水变甜（1）

司布真讲道第 987 号
1871 年 4 月 23 日主日早晨

出埃及记 15:23-25：到了玛拉，不能喝那里的水；因为水苦，所以那地名叫玛拉。百姓就向摩西发怨言，说：“我们喝什么呢？”摩西呼求耶和华，耶和华指示他一棵树。他把树丢在水里，水就变甜了。

在三天前以色列的妇女们还在跳舞颂赞神，其实你根本想象不到她们也会加入抱怨神的仆人的群体之中，她们也在呼喊说：“我们喝什么呀？”从击鼓的声音转到抱怨声，这是多么突然的改变啊！人们外在的境况和内在的情感就是非常容易变化的。所以，人是非常多变，善变的。当生命面对必死的境况的时候，还有什么是可以稳妥依靠的呢？我们今天可以说：“我的江山稳固，所以，我永不会动摇。”明天，江山被攻破了，我们也就在刮起风暴的大海中飘来飘去了。我们人的生命就好像四月份的天气，总是在阳光和阵雨中不断地交替。或者我们的生命就像一年中的每一天，必须要有早晨和晚上一天才可以完全。黑暗紧紧地跟随着光明，在光明之后黑暗又来，同样光明快速地跟上黑暗离去的脚步。在这金光灿烂的时刻，太阳照耀统治不过是暂时性的，太阳的统治一定会退位让贤。太阳会让位给星星。然而，星星出现也是暂时的，星星也要让位给太阳。届时太阳再次照耀。我们所寄居的这个世界，它的标志就好像围棋一般，到处都是黑色和白色相间的。我们在世界，在进入天堂之前，没有什么事情是我们可以非常肯定，非常确定的。然而，有一点是我们可以非常确定的，那就是在所有外在的变化、善变的背后，上帝对祂百姓的爱是永远不改变的。

毕竟，只是我们眼所看见的事情在改变，那真实的实质是不会改变的。因为那看不见的实质是存到永远的，在永恒中是没有改变的。改变、善变只会发生在那些眼睛所能看见的事物之上。所以，我们不要总是执着与地上可变的事情上，因为这世界和世上的样式不会永远长存。所以，让我们更加地看中属天的事物，因为那属天的是存在永恒的。

第一个重点：旷野中的恶事

首先，这一段经文会让你们注意到在旷野中所发生的恶事。我们不需要花太多的时间去思想这些所发生恶事，因为罪恶之事总是出现在我们面前，它们已经够多的了。然而，当我们过多地思想罪恶的事情时候，我们的思想会不恰当地夸大罪恶之事。在此，我们要注意到，旷野中的危险，以及旷野中的试炼，这些在行走天路生活刚刚开始的时候，就已经出现给了。我非常清楚地知道，一些非常年轻的基督徒们，就是那些头上还沾着蛋壳，几乎还没有被完全孵化出来的年轻基督徒。他们以为自己在插上了信心的翅膀之时，他们的试炼就已经结束了。然而，初信的年轻基督徒最好能够认识到，当他们与至高神的仆人一同走天路的时候，他们的危险和试炼将会比才刚刚开始的时候增加十倍的威慑。

神的仆人们啊，不管什么其他的事情，一定不会临到你们。但是天路上的试炼肯定会让你们经历的，“在上世你们有苦难。”“焉有儿子不被父亲管教的呢？”虽然有一些特权并不是所有接纳成为神儿女的人都可以享有的，但是受管教的特权是所有真正作为神女儿之人都会经历的。如果上帝不给予祂女儿们管教的话，那么，这就是表明此人是私生子了，但是上帝的管教，是祂爱的证明。

无论如何，我要说，旷野路上的试炼来得很快。以色列人刚刚经过了红海，才走到书珥旷野路上的第三天，他们就发现没有水了。同时，在第三天更加糟糕的是，当他们来到水的源头时候，以色列人发现比没有水更不好，水的源头是苦涩的，根本不适合人饮用。虽然说，他们觉得他们因为口渴，所以，不管水怎么样，他们都可以喝下去，然而，苦涩的水他们确实无法饮用。很像想象得到，在三天以前以色列人因为耶和華榮耀的得聖向耶和華歌唱，现在他们却因为口渴使他们晕倒，他们就为了水的事情，开始发怨言。仅仅三天的时间，以色列人就陷入了非常艰苦的境况之中了，要么喝水，要么渴死，然而，以色列人觉得如果让他们喝这令人呕吐的苦水，他们宁愿选择去死呀？的确如此，我们中间很多人在刚刚信上帝的时候，他们有满足的喜乐。我们接受救主之时的欢喜，那是刻骨铭心、永远不会忘记的。然而，仅仅在一两天以后，我们却因为极大的试炼而跌倒了，我们会非常惊讶地发现我们内心的邪恶，或者我们会因为基督徒肢体关系的冷淡、或者我们会因为世界中的残酷而受到了试炼。当这些事情发生在我们身上时候，我们就发现自己也像以色列人一样来到了玛拉。在这里我们会经历非常严酷的试炼，因为我们有一些人在罪恶中的时候，他们得到了丝丝的享乐。而现在在遇见试炼的时候，他们发现在神的道路中会有愁苦。因此，试炼就令我们跌倒了。

当以色列人还在埃及的时候，他们喝着尼罗河里的水。尼罗河的水，不是普通的河水，直到今日尼罗河两岸的居民还宣称这河水有着特别的味道。而尼罗河水的特别之味，是在其他的河流中体会不到的。所以，他们非常喜爱尼罗河里的水胜过了全世界其余的一切水源。所以，对以色列人情况来看，从尼罗河里甘甜的河水，到了玛拉苦涩的水，这对他们来说非常巨大的转变。难道以色列人不会在心里冒出如此的想法：“我们在埃及地为奴隶的时候，我们有非常丰富的水。那时的日子可要比旷野自由啊！在埃及的水比玛拉的苦水更好。”

魔鬼会在人们刚刚接受基督的时候，就开始试探我们中的一些人，他会说：“看看你做基督徒都得到了什么啊？你想象曾经和其他人在一起的时候，你总是享受着换了。现在你离开了，你跟随着那被钉十字架的耶稣了，你已经失去了你精神上有的活力、你曾经聪明的闪光点，还有那些让你的生命值得回味的事物，这些都因你跟随耶稣从你身上离开了。”初信的年轻基督徒啊，你现今处在什么样的光景中呢？不要被绊倒，千万不要相信那敌人的话啊。信徒啊，宁愿自由地死在这玛拉苦水之地，也不要喝着甘甜的尼罗河水，却做着努力。其实，即使那些不认识圣灵的人，他们也都会觉得自由的死，会比做奴隶而活更好。去作撒旦的奴隶，这确实是一件非常有辱人格的事情，即使这张嘴永远充满了玛拉之水的苦味，但是即便如此也会比享受罪恶之乐的迷惑要好得多。然而，在初信之时的试炼是非常严峻的，因此，我们需要上帝极大的恩典，免得那些试炼给我们造成重伤。

其次，在旷野中的恶事，它们会披着不同的外衣。你们要注意到，以色列人在旷野的头三天的时间里，他们所经历的第一个试炼就是找不到水。然而，接下来，过来三天，他们找到水了，他们终于以为试炼接水了。哎呀，旷野中的试炼只不过是改变了它的外衣，以色列人找到了水，但是这水是苦的，根本不能饮用。所以，亲爱的弟兄姐妹，你们不要急于去改变你们的试炼。我们听说了一些肢体因为没有孩子而感到非常伤心，所以，他们像拉结那样的祈祷，像神呼求说：“求你给我孩子，不然我就死了。”没过多久，他们有了孩子，但是他们的境况却比没有孩子的时候更加遭了。所以，宁愿没有孩子也必有一位押沙龙那样的孩子要好得多了。我们认识一些肢体，他们的身体健康，但是他们却因为没有钱财而感觉到不满足。后来，他们终于发出了，但是他们的身体失去了健康，却没有力量享受财富了。若是我们可以欣然接受我们现在所经历的试炼，那么，我们就应该记住一位哲学家的智慧之言，他告诉那些被暴君压制的人们，你们要去满足现在的暴政。这位哲学家说：“暴君其实就像蚊子一样，你们应该让那些吸你们血的蚊子留下。因为如果你们赶走这批蚊子的话，下一批蚊子会比现在的蚊子更加饥饿。所以，你们要满足你们现在所经历的暴政，因为这会比你们去

找一个新的更好。”基督徒现在所经历的试炼也是如此，我想你们会渐渐地习惯了所经历的实现。而这些试炼的威慑力会渐渐地耗尽。所以，想方设法改变试炼，其实就等于在盼望着更糟糕的试炼来到。以色列人在旷野的三天没有水的试炼，或者他们在三天后找到水，但却发现水是苦涩的不能饮用的试炼。试问哪样试炼更糟糕呢？

然而，当上帝改变了试炼的时候，你们要欣然地接受上帝改变了试炼。每一位基督徒都应该知道，你所经历的试炼并不是一成不变的，它是会改变的。你一定要认识到试炼会有所改变。我的意思是，如果你今天的生活一切顺利，但是昨天你所经历的波浪好像大山一样。这些不过是让你知道你正在经历顺境中的试炼，而顺境的试炼可能会比逆境的试炼更加艰难。现在是否风和日丽，南风吹起？这只不过是对你的另外一种试炼。你要确信这一点，那些经历过北风吹大的试炼之人，他们因所经历的试炼变得更加强壮了。然而，那些常常在风和日丽温暖的环境中的人容易软弱，容易疲倦。所以，你要在所经历的一切事情上都要保持警醒，因为你的试炼是一直在跟随者你的。虽然炉子的样子改变了，但是炉子内的火焰依旧在燃烧。

第三，试炼是要触动你最关心的事

你们还要注意到，正好像在旷野中试炼来的非常快，并且有不同的形式。同样如此，试炼是要触动人心的。基督对人的试炼往往都是触动了人所最要紧的事情的。

以色列人找不到水，或者他们找到了水，但水却是苦涩的。圣经中并没有说到以色列人找不到酒，因为酒对他们来说是非常轻微的试炼。圣经也没有说他们找不到奶，只有婴儿会因为缺乏奶，从而经历苦楚。然而，圣经说的是以色列人找不到可以饮用的水。而水是人生命中必需品，神却没有将这生命必需的水给他们。以色列人需要水，他们所需求的并不是奢侈品，而是生命的必需品。以色列人脚下的沙土因着烈日的照耀变得更加的火热，就想燃烧的火。他们身处于旷野却没有水，在如此的境况之下，人感到了一种迫切的需求，在需求之中他们也生出非常可怕的恐慌。

我的弟兄们，上帝可能已经，或者将要在至关重要事情上触动我们。当你们所经历的试炼不过是让你们失去一些，你们本身就已经多余的东西，那不算什么，小事一桩。然而，若要让你失去那赖以生存的，那就是真正的试炼了。神的手伸出来触动你的骨，你的肉，这是真正的试炼。请相信我，在我们尚未经历试炼前，我们的行为啊、我们经历的恩典，看上去都很好，甚至我们有了过高的评价。然而，当试炼将所有外在的装饰拿开时，当我们的骨髓经历痛苦中之时，我们就会发现，我们是多么的软弱。

神可能触动你心最爱的东西，不是从诸多孩子中取走一个，而是要那独生子。不是一位朋友或者远亲，而是你怀中的伴侣。不要惊奇试炼会触动你灵魂的深处。神定意让祂仆人经历试炼不假，同时，祂所赐的恩典是超过所求所想的，是实实在在地。

神不是装模作样地管教儿女。经历试炼的时候，人不会欢喜的，而是伤心。然而，因着伤口的疼痛，心得医治。如果没有管教，就不会有益处。得益的大小是和所感受到的痛苦大大成正比的。以色列人找不到水。哦 我的神，你为什么让你自己的百姓落到如此的境地呢？你的百姓可以带着那流奶与蜜之地应许的呀。约旦河和基顺河是属于他们的。然而，他们却只找到玛拉的水。你命定你的百姓可以在那怖满溪流小河的土地居住，各人坐在自己的葡萄树和无花果树下。这些宝贵的人，你用大能的手，伸出的臂膀把他们带出来，现在被带到极度缺乏的地方，他们只有了苦味。

第四，我们要留意到，在地上我们需要的怜悯或多或少都夹杂这苦涩的。当以色列人从磐石中得到水的时候，那水不是苦的，但是这水是从沙子里出来的。直到今天，人们还可以在沙漠的不同地方找到水，然而，那从含沙的土地之中出来的水，毫无例外都是非常咸，带有苦涩的，因为沙子，所以这水并不适合人类饮用。甚至就连那些骆驼都是被强逼着饮用的，否则他们会掉头离开的。沙玷污了这些水，地上的味道已经进入了祝福里面。我们大多数的祝福也是如此，因着我们的罪和软弱，太多地上的味道混进了来自天上的恩赐。我们的普遍怜悯，当我们是直接从天上领受，是神所赐下的时候，它们确实是怜悯，就像那从祂恩待的磐石喷涌而出的冰凉流动的溪流。但是我们很容易把这些归给受造物，很容易看它们是出于地上，而不是从天而来。当我们如此看待的时候，我们就当料到其中水的苦涩是有多么地严重。在旷野里你能盼望得到什么？在旷野你找到的不过是符合旷野之地的东西。有谁会在迦南地寻找苦涩呢？迦南地岂不是流奶与蜜之地吗？那甜美之地，我们什么时候才能到你那里呢？迦南地的甜美是与它本身土地的环境相匹配的。然而，我们现在所处着的旷野，在这旷野之中，我们没有长存的城池，谁会希望在旷野之中寻到黎巴嫩的溪流呢？有谁会在罪恶的旷野之中寻找到迦南地的果实呢？要想在咸海里找到椰枣树上甘甜的果子，葡萄树上丰满的果实，这就好像在这不断地变化的世界上希望寻找到全然的安慰和喜乐一样。世界虽然会有安慰，常常是染上了苦味。世界虽然多多少少会有令人欢喜的，但是其中地上的滋味要使我们记起这并不是我们的安息。